

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 16 de Noviembre de 1900

Año XXIX. Núm. 8.306

DE CHINA EN LA CIUDAD PROHIBIDA

(Conclusión)

La abnegación del general Chafee en ocasión de suspender el ataque á la Ciudad prohibida, no ha sido quizás reconocida como merecida. No existía ningún convenio que le obligara á detenerse y, por lo tanto, pudo haber continuado el ataque y tomando el Palacio, clavar en sus minaretes el pabellón norteamericano.

Grande hubiera sido la presa y grande debió ser también la tentación de conquistarla. Pero el general Chafee, obrando sin duda bajo el consejo del representante de los Estados Unidos Mr. Conger, se contuvo y realizó con ello un acto notable. La puerta de la Ciudad prohibida fué desde entonces ocupada por la guardia americana y sus tropas fueron alojadas en las cercanías.

Pasado el arco de dicha Puerta, nos hallamos, por fin, en los sagrados límites del Palacio del «Hijo del Cielo»; lugar temido por inaccesible en el pasado para el vulgar mortal, como pudiera serlo el suelo de Lhasa ó de la Mecca para los musulmanes. Un espacioso patio, y una vez cruzado se halla otra alta y triple puerta con tres órdenes de labrados escalones de piedra: esta es el Tai-ho-Men. Los caballos de la comitiva tuvieron que dejarse á la entrada de esta puerta, en cuyo patio puede asegurarse que jamás casco alguno había pisado. En él había, en cambio, abundante yerba para que pudieran pacer los animales.

El Tai-ho Men da todavía acceso á otro bonito patio, frente al Tai-ho Tien ó «Sala de la Gran Harmonía». Esta construcción es una de las obras maestras del Palacio. En esta Sala está el trono del Emperador, donde es costumbre recibir los homenajes y muestras de sumisión de la corte en ciertas grandes solemnidades. En el día de año nuevo de los chinos, en el cumpleaños del Emperador, en el solsticio de invierno y cuando confiere grandes grados literarios, así como en otras ocasiones prescritas por el riguroso ceremonial de que es esclavo este soberano.

Dicha Sala mide más de 100 pies de alta, 200 de larga y poco menos de 100 de ancha. Sus muros se elevan sobre una soberbia terraza de piedra blanca á 20 pies sobre el nivel del patio, haciéndose accesible por cinco órdenes de peldaños. Estos están flanqueados, y la terraza rodeada por una balaustrada de blanco mármol. Dichos escalones, así como la balaustrada toda, ostenta labrados artísticos y atrevidos dibujos, que permanecen en un estado de casi perfecta conservación. Un cierto número de jarrones de bronce de preciosos dibujos y dos grandes galápagos y cigüeñas de bronce, aumentan la magnificencia del acceso.

Exteriormente, el salón se halla en buen estado y, en particular, la cubierta tejada; pero la ornamentación bajo el alero del tejado está sucia; las columnas exteriores, el maderaje que rodea las ventanas y los muros están faltos de pintura, y el efecto general es de miseria.

En el interior, el colorido que en otro tiempo decoraba espléndidamente el techo, se ha oscurecido, y á las columnas, al igual que las exteriores, les falta pintura. La alfombra—que dibuja un gigantesco dragón de cinco garras, sobre fondo de imperial amarillo—está sucia, y todo indica desaliño y descuido y decadencia. Lo mismo puede decirse de casi todos los salones para grandes solemnidades—«Sala de Central Harmonía», «Sala de Preciosa Harmonía», etc.—á través de los cuales, pabellón tras pabellón y patio tras patio, marcharon las tropas aliadas.

El itinerario acordado no conducía á través del Palacio interior, residencia oficial del Emperador de China; así es que al otro lado de la puerta de este Palacio, que es guardada por dos magníficos leones de oro, y designada por la «Puerta de la Celestial Pureza», giramos á la derecha, cruzando el patio diagonalmente y entramos por una pequeña puerta en un corredor que comprende el Este del Palacio interior.

En este patio se hallaban los oficiales chinos encargados del Palacio; Ching-Huing, primer presidente del Consejo de Ritos y miembro del Tangle-Yamen; Yü Te, jefe censor y hermano de Yü Lu, último virrey de Tien Tsin; A K'o-Tan, Na Tang, Wen Liu, Shih-Hsu y otros personajes de menor categoría. Presenciaron el desfile de las tropas con una compostura solemne y aire abatido.

Bordeando el Palacio interior, las tropas giraron á la izquierda y marcharon por la parte Norte á través de una serie de preciosos jardines, de los cuales salieron por la misma puerta del Norte, que comprende el cerramiento del imperial Palacio. Un ancho espacio abierto conduce, atravesando el foro, á una segunda Puerta, al Norte de la cual se halla anchuroso camino, por el que se dirigieron las fuerzas, de Este á Oeste, entre dicha Puerta y la colina Prospect.

Al pié de esta colina hay un templo donde se alojaron algunos marineros ingleses, y entre ella y la Puerta exterior estaban formadas numerosas fuerzas de infantería rusa, que esperaban recibir á las tropas que salían del Palacio, con la banda de música, que fué tocando los aires nacionales apropiados á cada una de las columnas de la formación.

Asimismo, en el espacio comprendido entre la puerta interior y la exterior, había formadas tropas rusas y japonesas; las primeras á la derecha y las segundas á la izquierda, y conforme las tropas de cada nación iban

apareciendo, fueron ruidosamente vitoreadas; saludando, además, á las banderas cuando pasaban.

En este lugar fué donde el espectáculo resultó mas grandioso. En la parte interior de la puerta exterior, los generales y principales oficiales se fueron reuniendo, conforme iban llegando al frente de las tropas, y desde allí, con los miembros del cuerpo diplomático, presenciaron el desfile.

Después de haber saludado la banda rusa á las tropas inglesas y americanas, se trasladó al interior, colocándose á la izquierda de los japoneses. Se aproximaban entonces los franceses y se acordó hacerles un saludo especial. Ejecutaron los músicos «La Marsellesa» y aún puede decirse que se cantó también; y los rusos en el colmo del entusiasmo, fueron entonces los mas ruidosos. El efecto del conjunto fué un tanto palidificado por el ruido de los gaiteros del regimiento indio, quienes en aquella ocasión tocaron un alegre aire escocés, produciendo fatal confusión sus notas al mezclarse con los acordes del himno nacional de los franceses, y aún hubiera sido oportuno que dejaran de tocar los gaiteros.

Detrás de los franceses vinieron los alemanes, que con su marcialidad y correcta formación en la marcha, produjeron gran efecto. Con la llegada de los italianos y austriacos terminó muy luego el desfile de tropas.

Después de este acto, los generales, con sus Estados mayores, el cuerpo diplomático y algunas personas privilegiadas, regresaron por el camino por que habían venido á través de la Ciudad prohibida, en cuya Casa de verano del jardín del Palacio se sirvió á esta comitiva un té que les ofrecieron los oficiales chinos.

Las bellezas de esta Casa de verano fueron nuevamente admiradas. Hermosas esculturas y artísticos bronceos reclamaban de continuo la atención de los visitantes. Una hora aproximadamente se empleó en ver el desfile de las tropas, y otra en el regreso de los generales y demás personajes á través de las varias salas y patios.

Conforme los salones iban siendo desalojados, los servidores chinos cerraban cuidadosamente todas las puertas, con evidente satisfacción del alejamiento de los europeos. Algunos pequeños ornamentos fueron guardados por algunas personas amantes de lo ageo; pero, en general, el conocimiento de que no debía hurtarse nada que fuera de los chinos quedó demostrado.

Llegados al patio en donde se habían dejado los caballos, montaron los suyos respectivos los generales y sus Estados mayores, siguiendo á pié el resto de la comitiva.

Las puertas fueron otra vez cerradas y se colocaron guardias al exterior para evitar la entrada á los intrusos, y la Ciudad Prohibida recobró su aspecto normal, inviolable, sin haber sido profanada por los europeos.

El honor del mundo civilizado se dijo haber sido vindicado. Sin embargo, ¿puede esto decirse en realidad?

Pekin 23 Agosto 1900.

La invención de la pluma

La invención de la pluma metálica data de 1800, y dicen que se debe á un americano llamado Pellegrino Williamson, joyero de oficio. Asistía á una escuela nocturna y no conseguía nunca cortar bien las plumas de ave. Exasperado por esta dificultad, se construyó una pluma de acero para su uso particular; pero era de un sólo punto, y los resultados no le satisficieron: después ideó el abrirla para darle mayor elasticidad.

Poco á poco el invento alcanzó un gran éxito, y se cuenta que el inventor abandonó su profesion para no dedicarse mas que á la fabricación de sus plumas, con la que ganaba mas de 600 duros al mes. Dicese que los ingleses se apropiaron el invento, y los primeros fabricantes se hicieron riquísimos.

Otra version atribuye la paternidad de las plumas de acero al profesor Burger, de Kœnigsberg (Prusia oriental), de quien se afirma que en 1808 hizo saber que fabricaba plumas metálicas, y la noticia llegó á oídos de un tal Perry, de Birmingham, quien en 1830 obtuvo un privilegio de fabricación. Perry se hizo millonario, y Burger murió en el hospital.

Receta contra las suegras

Un pintor italiano llamado Vincenzo Sorrento, fué invitado á los esponsales de la señorita Morrell, hija de una viuda de 40 años, de Keyport, Estados Unidos.

El señor Sorrento llegó á la casa de la madre al oscurecer, y al poco rato se sirvió la cena de novios.

Durante el banquete el joven pintor, que ocupaba un asiento junto al de la señora de la casa, sostuvo animada conversacion con ella y antes de que la cena terminase, el coloquio entre ambos tomó un giro tan pintoresco que la buena señora se sintió emocionada.

Esta ocasion aprovechó el pintor para hacerla una declaracion amorosa en toda regla.

El rostro de la recatada viuda y madre de la que celebraba sus esponsales, sufrió una completa trasformacion, cubriéndose sus mejillas de vivo carmín y su corazon sosegado y tranquilo desde hacia muchos años, volvió á latir violentamente.

La buena viuda comprendió que cuando las cosas vienen por derecho no se debe perder tiempo y contando con esta y otras parecidas razones, decidió dar una sorpresa á los convidados, haciéndose anunciar como novia oficial del pintor Sorrento.

A la siguiente mañana el reverendo padre John Me Kume, con una sola bendición, unía á cuatro palomos.

Correo de hoy

KRUGER EN MARSELLA

Interview con la nieta de Krüger
Marsella 15.

He logrado acercarme a la simpática nieta del presidente Krüger, madame Erloff, encastillada, puede decirse, en sus habitaciones del hotel Noailles Métropole.

Madame Erloff llegó a ésta el viernes por la tarde, a bordo del «Kanzler» de la «Deutsch Ost Afrika Line», procedente de Lorenzo Marquez; la acompañan un precioso niño de dos años, llamado Gerald y una encantadora criatura de tres meses, que lleva el nombre de «Anie».

Madame Erloff es una señora de gran distinción, franca fisonomía y modales que cautivan desde el primer momento. Aumentan los rasgos de simpatía de madame Erloff, las huellas de sufrimiento moral estampado en su semblante. Habla muy poco el francés, expresándose en cambio en correctísimo inglés.

A su amabilidad debo las siguientes noticias: El «Kanzler» salió de Lorenzo Marquez dos días antes que el «Goberlan», que conduce al insigne presidente de la república del Transvaal. Este quedó en Lorenzo Marquez disfrutando de perfecta salud y así confían llegar a un momento a otro a Marsella, acompañándole el esposo de su nieta, el doctor Eymau y M. Brideel, su secretario particular.

Madame Erloff niega que el presidente Krüger haya salido de su país por haber menguado su popularidad, como ha propalado la prensa británica.

El objeto del viaje

Mi abuela, dice la simpática nieta, sólo ha accedido a las muchas y reiteradas instancias de sus amigos y admiradores, quienes le han impuesto su viaje como un deber, en la esperanza de que con su presencia logre quizás una intervención de las potencias que la voz de la humanidad reclama, que el derecho de gentes impone. Este es el único fin del viaje de Krüger.

Madame Erloff muéstrase comovidísima al ver las demostraciones de cariñoso afecto de que es objeto en Marsella y el recibimiento que se le prepara a su amado abuelo, pues no cabe duda de que Marsella entera, saludará a Krüger a su paso por esta ciudad.

Hablando de su abuela, la esposa del Presidente, díjome Mme. Erloff, asomando lágrimas en sus ojos, que el mal estado de su salud la ha impedido acompañar a su marido, habiendo tenido que quedarse en Pretoria, cuidada por dos de sus hijos y un yerno, a quienes lord Roberts ha concedido permiso para residir en la capital del Transvaal, instado al efecto por la bondadosa reina Guillermina de Holanda.

Habiéndole preguntado si los ingleses tratan cruelmente a los boers, díjome a entender que exasperados los hijos de la orgullosa Albión por el indomable heroísmo de los boers, los ingleses ponen en práctica medios indignos de un pueblo culto y civilizado. Han incendiado todos los campos, todas las granjas, y villas enteras; han destruido las cosechas y han echado a latigazos, en tropel, a las mujeres y a los niños, sumiendo a todo un pueblo en la desolación mas completa.

En Pretoria sólo se oye, me dijo, un grito de desesperación; el de las esposas y de los hijos, clamando por sus maridos y por sus padres prisioneros, sin conseguir nunca que se les dé noticias de unos ni otros. A eso llaman táctica los ingleses, pero por bárbara que sea, no ha logrado imponer a los valientes boers, que lucharán hasta la muerte del último, por la salvación de su patria, haciendo heroica abnegación de las familias y de sus bienes.

Desde que los ingleses entraron en Pretoria, dictaron órdenes de policía rigurosísimas, imponiendo severas multas, crecidos impuestos y obligando a los vecinos a no salir de casa desde las siete de la tarde, sin un permiso especial, que casi nunca se concede.

Mme. Erloff declara, sin temor a que la desmienta uno solo de sus compatriotas, que éstos lucharán a todo trance, pues a ello les obliga, además de patriotismo, la fuerza de las circunstancias: no ignora que su destino es ser confinados en las colonias, bien se rindan, bien sean cogidos con las armas en la mano.

El anuncio de una visita y la extremada emoción que comprendí sentía la dignísima nieta del presidente Krüger hicieron que diera por terminada mi entrevista.

La nieta del presidente ha decidido no marcharse a Hamburgo hasta después de la llegada de su abuelo.

En el hotel Noailles se reciben diariamente mas de treinta cartas dirigidas al presidente Krüger.—C.

TELEGRAMAS

Madrid 15.—Dicen de San Petersburgo que la enfermedad del czar ha adquirido carácter tífico. Los médicos la califican de tífus abdominal. El enfermo sigue en estado relativamente satisfactorio.

Madrid 15.—El licenciamiento del grupo que seguía al general Polavieja, ha traído una complicación al Gobierno, en la que no había pensado, seguramente. Los ministros dicen que todos los amigos del general Polavieja votarán con el Gobierno, y demostrarán en todos sus actos ser perfectos ministeriales.

Estos optimismos caerán muy pronto por su base, pues me consta de modo cierto que la mayoría de ellos retrasarán su llegada a Madrid, a fin de no estar presentes para las primeras votaciones, y crear de ese modo entorpecimientos al Gobierno. Podría ocurrir también que después aprovechen cualquier pretexto para manifestar mas abiertamente su hostilidad.

Madrid 15.—Son contradictorias las noticias que se reciben de Londres referentes a los asuntos del Transvaal.

Los informes oficiosos dan por terminada la guerra, pero estos optimismos contrastan con los telegramas de Lorenzo Marquez, que presentan a los ingleses en comprometida situación.

Se sabe que las tropas republicanas se reorganizan para derrotar a las pequeñas columnas inglesas que recorren por Orange y el Transvaal.

Está confirmado que el propósito de los jefes boers es ayudar a Krüger en sus gestiones diplomáticas, con brillantes hechos de armas.

Madrid 15.—La imprudencia de los muchachos ha originado una terrible desgracia en Valladolid. Dice un despacho de esta capital que los muchachos acostumbran a subirse a los topes de los furgones de cola de los trenes, y ayer un muchacho de 12 años, lo hizo con tan mala suerte que se enganchó en el estribo y cayendo bajo las ruedas quedó con el pecho abierto horriblemente. La desgracia ha impresionado en Valladolid y la prensa llama la atención de las autoridades para que redoblen la vigilancia a fin de impedir la repetición de tan tristes accidentes.

Madrid 15.—El embajador francés en China, M. Pichon, tan pronto como terminen las negociaciones para la paz que llevan a cabo las potencias en el Celeste Imperio, pasará a Tunez de ministro residente de Francia.

Madrid 15.—El doctor Moliner dió anoche una conferencia en el Centro Mercantil de Zaragoza. El salon de fiestas estaba brillante y lleno de público distinguido. El orador fué muy aplaudido. Hoy será obsequiado con un banquete de 200 cubiertos.

Madrid 15.—El representante de los Estados Unidos en Pekin, cree que las proposiciones de los ministros europeos serán entregadas a los delegados chinos antes de lo que se supone, por estar conformes todos ellos en la mayoría de los extremos de las mismas.

Madrid 15.—El general Azcárraga ha dicho que el gobierno no tiene todavía nada acordado respecto de la forma en que se presentará a las Cortes el proyecto de enlace de la princesa de Asturias con el hijo de los condes de Caserta. Ha añadido que no se ha preocupado de tal cuestión, porque la reina no ha hecho ninguna indicación sobre el asunto.

Esto hace creer que el proyecto no se realizará tan pronto como se decía.

Madrid 15.—El Gobierno ha acordado el programa para la reunión de las mayorías. El señor Azcárraga pronunciará un breve discurso, diciendo que este Gobierno es continuación del anterior, y en seguida cederá la palabra al señor Sivela, cuyo discurso versará sobre los principios políticos y conveniencia de la unidad en la disciplina de los partidos. Después se procederá a la designación de cargos, y terminará el acto con un discurso del señor Villaverde, dando las gracias a los reunidos, y encareciéndoles presten su incondicional concurso al Gobierno.

Madrid 15.—Se recibe un extenso despacho de Coruña, dando mas detalles del naufragio del vapor inglés «Amdy». Desplazaba 2.500 toneladas y su cargamento de algodón estaba valorado en 1.500.000 pesetas.

El buque se sumergió con la carga, y ésta comenzó a flotar al poco rato. El siniestro ha sido originado por la densa neblina que reinaba por las inmediaciones del cabo donde ocurrió.

Madrid 15.—El periódico parisién «Le Temps», hablando de la cuestión carlista, dice que es un pretexto del Gobierno para aumentar los presupuestos de Guerra y Marina.

Madrid 15.—Esta acordado que el señor Laiglesia ocupe la presidencia de la comisión de Presupuestos del Congreso, el señor Figueroa la de actas y el señor Aparicio la de incompatibilidades.

Madrid 15.—El Gobierno inglés ha declarado oficialmente limpio el puerto de Glasgow, por no haberse presentado desde hace tiempo ningún caso de peste bubónica.

CINCO VALIENTES

He aquí rápidos apuntes acerca del sargento y de los cuatro individuos de la benemérita que valientemente se defendieron en el cuartel de Badalona contra un enemigo que ni por su número, ni por su valor, ni por el ímpetu con que atacaba, era cosa despreciable ni mucho menos.

Cesáreo García Seclá, sargento, jefe del puesto de la guardia civil en Badalona, es natural de Cádiz y cuenta 37 años de edad, y 23 de servicios, pues que ya en 1877 entró de voluntario en el regimiento infantería de Mindanao, hoy regional de las Baleares n.º 2, del que era teniente coronel el padre de dicho valiente militar. García se retiró de sargento al pasar en 1888 al cuerpo a que hoy pertenece con tanta gloria: está condecorado con la cruz sencilla del Mérito Militar blanca.

El guardia Leocio Ferrando Ferragüela, es natural de Zaragoza. Sirvien-

do en el regimiento de Albuera logró los galones de sargento por su aptitud y merecimientos. En la guardia civil ingresó en 1888, contando de servicios 17 años, y 37 de edad.

Es natural de Alagon (Zaragoza), el Félix Manresa González. Formando parte del tercer regimiento montado de artillería tomó activa parte en la pasada guerra civil en 1874. Ingresó en la benemérita en 1879 donde lleva prestando servicios por espacio de 21 años, que unidos a los cuatro que estuvo en el Ejército suman 25. Manresa tiene 47 años.

Ingresó en el regimiento infantería de Cantabria, el año 1875, el guardia Pedro Cardona Coscolla, natural de Barbastro (Huesca), de 48 años de edad. Pasó a la guardia civil en 1877, llevando de servicio 24 años y siete meses.

Natural de Lucena (Castellón de la Plana), es el guardia Enrique Gil Arnau quien ingresó en la benemérita en 22 de Agosto de 1886. Lleva de servicios 14 años, siendo 32 los de su edad. Tanto Gil, como sus valientes compañeros son casados.

Con posterioridad a la redacción de esta noticia, leemos en algunos periódicos que se ha dado principio a la información a favor del sargento de la guardia civil y guardias a sus órdenes del puesto de Badalona, para formular las propuestas de recompensa con motivo del ataque en 28 de Octubre último al cuartel de dicha fuerza.

Durante la pasada noche y en la madrugada de hoy ha caído abundante lluvia en esta zona.

La atmósfera se mantiene cargada de gases húmedos, y apesar de haber lucido el sol esta mañana, se deja sentir un tanto el frío.

En el vapor correo «Menorquin» ha llegado hoy a esta ciudad la primera actriz de la compañía cómico dramática que actúa en el Principal D.ª Elisa Garrigós de Lorens, cuyo debut debe celebrarse mañana por la noche, según anunciamos previamente.

Reciba la Sra. Garrigós de Lorens, nuestra bienvenida y celebraremos pueda reverdecer los lauros conquistados en la escena de nuestro primer teatro durante la temporada anterior.

En el propio buque, de paso para Ciudadela, han llegado asimismo algunos artistas líricos que deben actuar durante la presente temporada en el teatro del casino «Círculo Artístico» de aquella ciudad.

Esta mañana la Corporación municipal ha celebrado la sesión ordinaria correspondiente al martes último, que no pudo tener efecto por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Mañana publicaremos el acostumbrado extracto de los acuerdos adoptados.

En la tabilla de expediciones marítimo postales que saldrán de Barcelona durante la segunda decena del presente mes, figuran:

Sábado 17, correo para Filipinas.

Domingo 18, correo para Puerto Rico, Haití y Santo Domingo.

Y todos los días, hasta el 21, correos para Cuba, Argentina, Uruguay, Paraguay, Brasil, Estados Unidos y Méjico.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pequeña de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callol, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

Aprobados en las oposiciones para el ingreso en el cuerpo pericial de Aduanas nuestros paisanos los jóvenes don Miguel Costa y Marqués y D. José Costa Milans, han sido destinados el primero á S. Feliu de Guixols y el otro á Ribadesella, habiendo llegado hoy el señor Costa (M.) á esta ciudad para pasar algunos días al lado de su familia. A ambos les felicitamos.

A los ejercicios se presentaron 127 aspirantes habiendo saído solamente aprobados 39.

Aproximándose el día en que debe celebrarse la solemne peregrinación al Santuario de Ntra. Sra. del Monte-Toro, conforme á los designios del Santísimo Padre Santo Leon XIII, aumenta cada día el número de peregrinos que se inscriben en las listas abiertas al efecto en las casas rectorales de las tres parroquias de esta ciudad.

Terminada la descarga de carbón que conducía el vapor «Isla de Menorca» para el consumo de los buques de «La Marítima», esta mañana ha cambiado de fondeadero pasando á situarse en el Arsenal para proceder á la limpieza y terminar los arreglos del buque.

Q. E. P. D.—A las diez y media de la mañana de anteayer, miércoles, se dió cristiana sepultura en Barcelona, al cadáver de D. Jaime Oliver y Ginart, consignatario que ha sido en Alcudia por espacio de muchos años de los vapores correos de esta isla. El fallecimiento ocurrió la noche del martes.

Con el antedicho motivo el vapor «Menorquina» estuvo el miércoles último con las banderas á media asta, en señal de duelo.

Nuestro Ilmo. Prelado diocesano ha dispuesto que mañana, al medio día, todas las Iglesias parroquiales del obispado anuncien con repique general de campanas la solemne Peregrinación al Santuario de Ntra. Sra. del Monte-Toro.

El martes por la mañana fondeó en el puerto de Barcelona la corbeta de la marina real griega «Nanarkos Miaoulis», escuela de guardias marinas.

Este buque, que efectúa un viaje de instrucción, fué botado al agua en 1880; su casco es de hierro y pintado de blanco; mide 81 metros de eslora, 11 de manga y 4'60 de puntal, desplazando 1.800 toneladas.

Su máquina desarrolla una fuerza de 2.200 caballos indicados y su andar es de 13 millas por hora.

Monta cuatro cañones de 17 centímetros sistema Krupp, cuatro piezas de pequeño calibre y dos ametralladoras.

Aparaja de corbeta y su dotación consta de 214 tripulantes al mando del capitán de fragata Sr. Coundonsitis, quien visitó á las autoridades.

Poco después de haber fondeado saludó á la plaza con 21 cañonazos, saludo que le fué devuelto, tiro por tiro, por el castillo de Montjuich.

De Málaga dicen que se ha dado ya á la imprenta la circular que se dirigirá á los industriales invitándoles á tomar parte en la gran Exposición que se celebrará en aquella ciudad en 1901.

A causa del tiempo desapacible de estos últimos días, ha sido poquísimos el pescado que en los mismos se ha aportado á la Pescadería.

Dice un periódico de Barcelona: «Por autorizado conducto se nos dice que no es cierta la noticia publicada por el «Heraldo de Madrid» respecto á existir tirantez de relaciones entre el Capitán general y el obispo de esta diócesis, pues nunca ha habido disentimiento, y las relaciones entre ambas autoridades son amistosas y cordialísimas.»

En las últimas horas de esta tarde ha entrado fondeando junto al anclón de Levante, el pailebot «San Rafael», del Sr. Pons.

El buque procede de Soller con cargamento de algarrobas, corteza de pino molida y otros efectos.

LAS SEÑORAS
que sufren menstruaciones difíciles y tardías usen
APIOLINA SOL
Este producto, que no debe confundirse con el apíol, provoca y normaliza las reglas.
DEPOSITO: Farmacia SOL; Cortes, 228; BARCELONA
Mahon: Farmacia Sintas y principales.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

(POSTALES)
Paris 14.
Cuando se llevaban adelante con gran animación los preparativos para recibir con tanto aparato al presidente Krüger, viene á inutilizarlos el doctor Leyds, representante diplomático de los boers en Europa, quien ha notificado á los gobiernos de Francia, de Holanda y de Bélgica que el Sr. Krüger viaja de incógnito, de manera que no aceptará las recepciones dispuestas en los tres países.

Paris 14.
El «Morning Leader» de Londres, es de parecer que hay que poner fin sin tardanza á la guerra sud africana, y acabar con el enorme sacrificio de vidas y dinero que el sostenerla representa para los ingleses.

Pide el periódico que Inglaterra presente proposiciones de paz aceptables á los boers.

Paris 14.
En el Consejo celebrado hoy en el Eliseo el ministro de Negocios Extranjeros ha dado cuenta de que la situación de las tropas francesas en China, es la siguiente:

Diez mil hombres en Pekín, igual que los rusos.
Cinco mil en Tien-Tsin.

Cuatro mil quinientos en Paotingfú. Mil en el camino de Pekín á Paotingfú.
Y mil en Shanghai Kuang.

Roma 14.
El proceso contra el regicida Bressi, el cual sigue en la cárcel de Milán, se verá dentro pocos días ante el Tribunal de dicha ciudad.

Compareceran ante él, acusados como cómplices, los anarquistas Lamelli y Quiatavalle que acompañaron á Bressi desde los Estados Unidos.

Los demás cómplices que siguen en Patterson serán juzgados en rebeldía.

Paris 14.
Acerca de la policía de Mr. Mac Kinley en los territorios que fueron colonias españolas, se expresa en estos términos la «Gaceta de Wos»:

«La victoria de Mr. Mac-Kinley, dice, ha enardecido á los imperialistas y los cubanos no tardarán en advertirlo.

La Gran Antilla no desea caer bajo la administración norteamericana, y las pruebas poco satisfactorias que ha dado tal administración en Puerto Rico, no son á propósito para convencer á los cubanos de que deben aceptar el yugo norteamericano.

La policía de conquista que se persigue en Filipinas no enaltece en manera alguna la obra iniciada por Washington.»

(CABLEGRÁFICOS)

Madrid 15.
Paris.—El «Figaro» publica una interview que dice celebrada por uno de sus redactores con el general Weyler y en la que éste protesta contra la tacha de crueldad que se le ha atribuido con motivo de la guerra de Cuba, pues—dice—siempre se limitó á cumplir su deber de soldado.

El marqués de Tenerife considera que el carlismo no puede ser peligroso por ahora en España, y afirma que habiendo fracasado por completo el último movimiento, si estallara una nueva sublevación, sería preciso sofocarla inmediatamente con inexorable energía y todo redundaría en el descrédito de sus autores.

Añade luego que él no tendría inconveniente alguno en encargarse de semejante empresa.

El general Weyler desea una España fuerte y respetada en el extranjero, y aunque sus convicciones son de soldado, está decidido á prestar su apoyo al partido liberal, y sólo será hombre político de un modo pasajero, posponiéndolo todo á su carácter militar.

Madrid 15.
En el Consejo de ministros reunido bajo la presidencia de la Reina Regente, el general Azcárraga se ha congratulado ante S. M. del restablecimiento del orden en toda la Península; continuándose, no obstante, las medidas de prevision y vigilancia.

La Reina ha firmado los nombramientos de senadores vitalicios últimamente designados y que son los mismos nombres que telegrafié ayer.

Madrid 16.
La prensa en general publica extensos comentarios á las últimas declaraciones del general Weyler.

Ha sido detenido en La Union un individuo que formó parte de la partida de Alicante. Ha dicho que se le pagaron dos pesetas diarias para lanzarse al campo, y que igual asignación tuvieron sus compañeros; añadiendo que le entregaron también una pistola y un fusil Mauser.

Madrid 16.
Acaba de celebrarse el banquete organizado por algunos compañeros de la prensa en honor del exministro de Obras Públicas señor Gasset.

Se han reunido 110 comensales. Al descorcharse el Champagne pronunciáronse algunos elocuentes brindis.

El Sr. Gasset se mostró muy satisfecho de las manifestaciones de compañerismo y amistad que presidian el acto: elogió á la prensa, y tuvo frases felicisimas de agradecimiento á todos los presentes, recordando sus antiguas campañas de periodista.

Durante todo el banquete no decayó un momento el entusiasmo y la fraternidad entre los comensales.

Madrid 16.
La recepción celebrada en el palacio de la Presidencia del Consejo, en honor de los congresistas hispano americanos, ha resultado brillante.

Han asistido gran número de extranjeros; siendo elogiado el buen acuerdo del general Azcárraga.

Los congresistas americanos se muestran muy satisfechos de las deferentes atenciones de que son objeto en esta Corte.

Madrid 16.
Comunican de Bayona que cerca de esta población ha descarrilado el sudexpres ascendente de la línea del Norte.

Dicho tren se ha precipitado en un terraplén profundísimo, siendo de momento incalculables los daños sufridos.

Hasta ahora tiénense noticias de haberse hallado 19 pasajeros muertos y 15 heridos.

Entre los muertos se han encontrado algunos españoles.

La máquina y todos los vagones del tren han quedado completamente destrozados.

Las autoridades y el personal de socorro de Bayona han salido para el lugar de la catástrofe.

TEATRO
COMPañÍA CÓMICO-DRAMÁTICA
Funcion para mañana sábado
9.ª de Abono
El drama en 4 actos
DIONISIA
y la comedia en un acto
PERROS Y GATOS
A las 8 y media en punto.
Precios los publicados.
Imp. de M. Parpal

Los amores de Bressi

Un periódico italiano da curiosas noticias acerca de las aventuras amorosas de Bressi, el asesino del rey Humberto, en la actualidad recluso en uno de los presidios de Italia, que sin duda es hombre que supo sacar partido «del físico». En Toscana ha dejado recuerdos del verdadero Tenorio.

De allí es su mujer Asuncion Arrighi, agradable hembra de unos 30 años, de la cual Bressi se separó al marchar a América en busca de trabajo. El padre de Asuncion es un modesto zapatero, que no ha visto a su hija desde que ésta se trasladó a Prato, pueblo de su marido. Según sus informes, Bressi leía mucho, traía siempre periódicos en los bolsillos y cortejaba a todas las muchachas guapas del país.

Adelaida Giusti, hija de otro zapatero, fué víctima de los encantos del anarquista seductor. Pero estos amores fueron de poca duración: disgustaba a la joven el modo de ser de su amante, que alardeaba de ser ateo y de profesar ideas anarquistas. Esto dió motivo a que el padre de la muchacha lo pusiese de patitas en la calle.

Trató Bressi de volver al favor de Adelaida, pero ésta se mostró inexorable, a pesar de que, según la misma manifestó a un reporte, Bressi, sin ser positivamente guapo, es un hombre por lo menos muy simpático.

Todavía en el mes de Mayo el enamorado anarquista envió su retrato a Adelaida Giusti con una carta apasionada. Después de esto la joven no vol-

vió a tener noticia de él hasta que ocurrió el asesinato de Humberto.

En el barco que le conducía a América cautivó Bressi a la joven Emma, que es la que ahora suministró datos de importancia a la Policía. Al llegar al fin del viaje, la nueva conquista del reo de Monza escribía a su madre haciendo de éste calurosos elogios. Lo encontraba inteligente, simpático y muy amable.

En fin, que el hombre ese tenía gancho para las hembras.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Sta. Lucía de Narni virgen y S. Edmundo obispo y confesor.

Santo de mañana.—Stos. Gregorio Taumaturgo y Victoria mártir.

Cultos.—Mañana sábado en Sta. María se dará fin al devoto Triduo a Jesús Sacramentado en preparación y feliz éxito de la peregrinación menorquina al santuario de N. ra. Señora del Monte-Toro; se descubre S. D. M. a las 6 de la noche, Rosario y letrillas, sermón a cargo de D. Jaime Tuzó, Pbro., M. A., Letanias de todos los Santos, motetes y solemne Reserva.

En el Carmen mañana Misa con el Señor de manifiesto, Estacion mayor y Letanias de todos los Santos a los fines de la Liga de Oraciones. Por la noche semanal visita a María del Sto. Escapulario y Salve cantada.

Continúan en Sta. María, S. Francisco y

Concepcionistas los cultos del mes de Noviembre consagrado al alivio de las benditas Almas del Purgatorio.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Nra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

SUSCRIPCION para las reparaciones que deben verificarse en la iglesia del Hospital del pueblo de Alayor:

	Plas.
Suma anterior	44'50
D. Catalina Pons	5'00
D. Guillermo Sintes Seguí	5'00
Francisco Gomila Tuduri	10'00
Antonio Roselló Camps	4'00
Total	68'50

(Continúa recibiendo donativos esta Redacción e Imprenta)

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahon	00'00	40'50
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Sdad. Gral. Alum.	00'00	00'00
Marítima	00'00	87'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Obligaciones Municipales	67'00	00'00

Mahon 16 Noviembre 1900.

Movimiento del Puerto

Entrados el 16
De Barcelona y Alcedia, vapor correo «Menorquina»

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcedia en el vapor correo «Menorquina», fondeado esta mañana a las once:

DE BARCELONA

D. Francisco Perallibé; Margarita Sintes y hermana; Antonio Borrrell; Odon Ardevol; Enrique Baquero; Catalina Vidal; Rafael Pons; Joaquín Ferrer; Francisco Marsans; Hermenegilda Mendez é hijo; Manuel Lopez, Leandro Soto y diez mas; José Soto y hermano; Antonio Mata, y Salvador Escrivá y esposa.—Total, 29

DE ALCEDIA

D. Emilio Naviola; Francisco Kamberger; Catalina Perelló; Sebastian Sicre; Lorenzo Squier; María Vila; Angela Pons; Francisco Mas; un carabinero, esposa y cinco hijos; un cabo de la Guardia civil y cuatro de familia; Ursula Boadus; Miguel Sureda; Juana Crespi; Ignacio Cortés; Ricardo Estruch, y Jaime Cardell.—Total, 26.

AL COMERCIO

Aviso a los señores cargadores que el pailebot

INDUSTRIA

al mando de su patron D. Juan Mercadal, se halla en Barcelona a la carga para ésta, de cuyo punto saldrá la próxima semana.

Para informes y demás, dirigirse a sus consignatarios: en Barcelona, a los señores Moll y Corominas en liquidacion, Ancha, 51; en Mahon, D. Miguel Estela Thomas. 15-16-17

Obras son amores.....

GUANOS POMÉS

para Cereales, Viñas, Frutales y Hortalizas

De acuerdo con el Real Decreto del Ministerio de Agricultura, ofrecemos a los agricultores de Menorca, nuestros ABONOS QUÍMICOS, garantizando la graduacion de los mismos.

Su composicion es la siguiente:

Nitrogeno	amoniacal	4 á 5	por ciento
	orgánico	2 á 3	»
	nitrico	1 á 2	»
Acido fosfórico anhidro	soluble al agua	6 á 7	»
	soluble al citrato	2 á 3	»
Potasa anhidra soluble al agua	soluble a los ácidos minerales	1 á 2	»
		2 á 3	»
Sulfato de hierro		3 á 4	»

Nuestros abonos no sufren alteracion.

Ninguna otra casa vende a los precios que tenemos señalados a los GUANOS POMÉS

Garantizamos su graduacion.

Para informes claros y detallados, diríjanse a ANTONIO J. FORNARIS

Calle Infanta, 38.—Mahon.

5-15

Jabones y legía para el lavado

A BUEN PRECIO Y GARANTIDOS POR SU BONDAD

Desde 6'50 pesetas a 8 pesetas la arroba de 10 kilos 400 gramos el jabon blanco, blanco y azul 1.º y 2.º, amarillos y verdes.

Legía a 25 céntimos de peseta el kilo

No se salinan ni dejan residuos.

Se expenden en la fábrica de Antonio Prats Ginart, calle de Bellavista n.º 6, terminacion de las de S. Juan, Carmen, Concepcion y S. Sebastián.

A los expendedores se les hará un descuento.

Se sirven encargos en la Plaza del Príncipe n.º 17 y se pasan a domicilio. 2-10

CALENDARIOS

para las islas Baleares

DEL AÑO

1901

Se hallan de venta a diez céntimos de peseta en la imprenta de la calle del Bastion n.º 39.—Mahon.

F. RUIZ ET RUIZ Y COMP.—JEREZ XEREZ-QUINA

Este aperitivo que ha obtenido varios certificados médicos, entre ellos el del Dr. D. Juan Durán, debido a los Sres. F. Ruiz et Ruiz y Compañía de Jerez, está preparado con base del mejor vino generoso, combinado escrupulosamente con quina pura y plantas medicinales tónicas y recostituyentes, es una bebida que conviene mucho a toda clase de enfermos, como también a aquellas personas que por exceso de fatiga necesitan un enérgico reparador de las fuerzas.—Tomado antes de las comidas excita el apetito, después de ella facilita la digestion y mezclado con agua constituye una bebida exquisita y refrescante.

Único y exclusivo Depósito en la Isla de Menorca Establecimiento «LA VID» de D. Manuel Beltrán

Calle Arravaleta, 3, Mahon.

PARA VENDER

Lo está a precio conveniente la casa de la calle Cos de Gracia n.º 71. Para informes véase con su dueño, F. Prats Andreu, Plaza del Príncipe 17. 2-10

BICICLETAS

Se venden dos con sus accesorios en muy buen estado a precios ventajosos.

NUEVA NÚM. 30

3-8

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL

Purgante

DE ANDRES Y FABIA

FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Corrige inmediatamente

Ina, etencias, Acideces,

Náuseas, Indigestiones,

Afecciones nerviosas, Irregularidades del múnstruo,

Vahidos, Vómitos,

Estreñimiento, Dolores de cabeza

y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

PIANO

Por ausentarse sus dueños, se vende uno nuevo. En esta imprenta darán razon.